

SUSCRIPCIÓN

Vitoria . . 1 mes . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses, 5,00
Id. 6,00
Extranjero . . 16,00
-0,00 francos.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, a dos 30, a tres 50
Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25
Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.ª a 0,75 línea.
Idem en 2.ª a 0,95 idem.
Idem en 3.ª a 0,10 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Pago adelantado

Regicidio frustrado

Un anarquista dispara tres tiros contra D. Alfonso

EL MONARCA RESULTÓ ILESO

Represión necesaria

De nuevo manos criminales movidas por un ideal bastardo y de destrucción han atentado contra la vida de nuestro joven monarca disparándole tres tiros, que afortunadamente no hicieron blanco más que en la indignación unánime, en la protesta efusiva y violenta con que el pueblo español abomina de tamañas aberraciones y las execra con apóstrofes virulentos como nacidos de una conciencia colectiva herida y lastimada en lo más íntimo y profundo de su ser.

Un sol magestuoso y espléndido derramaba sobre la capital de España las luminosas tonalidades de sus rayos vivificadores, en los arcos militares, sobre las armas del ejército español se quebraba en haces de chispas, arrancando destellos de luz y al besar, amoroso, los benditos pliegues de la patria bandera que, en fiesta de amor y de triunfo, acariciaba los labios de los reclutas y se entronizó muy adentro de su corazón, la rendía pleito-homenaje y sumisión, como recordando tiempos preteritos en las que no conocía término, porque su coque en una latitud era el principio auroral de otra, donde flameaba, gallarda y airosa, la roja y gualda enseña.

El pueblo madrileño se asoció con júbilo a esa fiesta tan hermosa donde por vez primera iba contemplar a todas las clases sociales ataviadas con el honroso uniforme del ejército español, y al pasar ufanos y erguidos, los jóvenes reclutas saludaba su paso con salvas de aplausos, acarioladores y confortantes, porque eran algo así como la consagración de su afecto y el aliente estimulador para empresas más grandes.

Un hombre alevoso, salido de los antros tenebrosos donde se fraga el crimen y se forja el odio abismático y sánctimo a la sociedad, hijo predilecto y discípulo aprovechado de esos predicadores que llevan con sus palabras y doctrinas un fermento destructor y un deso bárbaro de acabar con todo lo existente, para aventando sus cenizas, edifican en el sitio de la anterior, otra sociedad más justa y equitativa, un hombre-fera, que había conseguido acallar las voces de su conciencia que en reproche tumultuoso, apostrofaba sus intentos e ideales, presenciaba el paso marcial de nuestros soldados sin que su corazón palpitara de entusiasmo, sino que la bandera patria constituía para él, otra cosa que un trapo de seda puesto en el alto de un palo y cuando las aclamaciones y los de la multitud señalaban jubilosos el discurso de una nueva unidad, cuando las frases de elogio flotaban en el ambiente, como corona y laurel que ceñía a los defensores de la nación, esos aplausos y esas alabanzas no eran otra cosa que un avivador de sus pasiones, un excitante poderoso que tenía agarrada en su mano el arma regicida, pronta a disparar contra el monarca español.

La agresión se consumó y por fortuna sin lamentables consecuencias, sino que el sangro de una persona real corrió y al manchar ropa y pavimento, fuera señal elocuente de los tiempos que ocurrentes y en los que no se admiten las majestades de la tierra, ni impera otra cosa más que el rey-turba dirigido o impulsado por manos oscuras que se han trazado un plan, cuya realización no se hará esperar.

¿Qué enseñanzas se desprenden de esta nueva agresión, de este regicidio frustrado, que ha levantado tempestades de protestas en el ánimo de toda persona amante del orden y del bienestar social?

Muchas y muy elocuentes que llenarían columnas y columnas de este periódico, porque dada la actual organización de la sociedad, cuando una omnimoda y absoluta libertad impera por todas partes sin que haya una mano eficaz y poderosa que coarte predilecciones sectarias, ni se ponga cortapisas a desmanes que sonrejan a toda conciencia honrada, cuando se blasfema públicamente de todo lo más santo y más sagrado sin que parezca un carácter bastante fuerte para tapar la boca de esos anarquizantes, no son de extraña suceso como el que comento que responden necesariamente a doctrinas que se han sembrado y han germinado en el corazón de muchos desgraciados, sin religión y sin creencias, y que influenciados por un esecrismo fatal y destructor, le ponen en la mano un arma para matar y matan con estoicismo, con cierta gallardía imponderable, porque se creen los vengadores de la sociedad y los que marcan los jalones por donde ha de caminar, consciente y libre, el pueblo de proletarios, el obrero olvidado y hecho mofa de los patronos.

Estamos sentando las premisas, hay una libertad absoluta para todo, una contemporalización y un halago absurdo hacia los mayores radicalismos, un tira y afloja imposible y que orispa los nervios con las ideas más refractarias; como los domadores de fieras jugamos con ellas sin advertir que la fiera es siempre fiera y al menor desuido por nuestra parte, nos atacará sañuda y de

un violento zarpaço acabará con nuestra existencia.

Y vendrán ahora las lamentaciones más planideras y las protestas más ardorosas; a la vista de un joven monarca que ha estado a punto de ser víctima de un atentado brutal y canallesco, parecerá que nos apretamos más y más las personas de orden y que recordamos nuestras fezas, como presitiando un ataque violento que no se hará esperar, y cuando unidos en estrecho haz, esgrimamos el arma defensiva que paralice el brioso acometer de un enemigo feroz, oiremos la carojada sarcástica y barlona de la lógica que sería a mandibula batiende de nuestras protestas y nuestros temores, porque hemos puesto y admitido las premisas, la absoluta libertad para todo, y renegamos y abominamos de esas consecuencias, que fluyen espontánea y naturalmente de los principios antedichos.

No, el camino debe ser otro, hay que variar de táctica y sin violentar ninguna conciencia ni hacer alardes de fuerza brutal y dominadora, se necesita una represión eficaz, porque cuando las fieras humanas braham en sus cubiles, ó de esos cubiles salen hay que ahorrerlas con las leyes de excoipción, que anulen sus ataques para que taquen el freno de su vesania esterminadora y sepan de una vez para siempre que aquel pueblo será más libre, que mejor sopa preservar a los ciudadanos de doctrinas perturbadoras y nefastas, de utopías irrealizables y absurdas.

LEANDRO JOSÉ CORREDDOR
Capellán del Ejército.

Información del suceso

El epilogo de la jura

La brillante fiesta militar celebrada ayer, en la que tan elocuentemente se ha manifestado el entusiasmo del pueblo por el Ejército y por su augusto jefe, ha tenido un epilogo de doloroso efecto, que, por fortuna, no ha tenido tristes consecuencias.

Cuando el Monarca regresaba de la fiesta, despues de presenciar el admirable desfile de las tropas, un malvado anarquista atenta contra la vida de Su Majestad, haciéndole tres disparos. Por fortuna, para bien de España, los disparos no han hecho blanco, y el Soberano ha resultado ileso.

El atentado se cometió a las dos y veinte minutos aproximadamente.

El sujeto se arrojó al suelo cuando pasaba S. M., y le hizo tres disparos. Un guardia se abalanzó a él, impidiendo que continuase disparando.

El subsecretario de Gobernación manifestó, además, que el caballo de Su Majestad el Rey está herido en la cruz, según le comunicaban de Palacio.

Respecto al detenido frente a la casa de la calle de Alcalá, número 6, dijo el señor Navarro Reverter que es de nacionalidad francesa.

El tal sujeto, cuando fué detenido hirió con un esilete al agente Guíjarro.

Al enterarse el público de que se hallaba encerrado en el portal de la citada casa otro individuo que había querido agredir al rey, se formaron grandes grupos, que pedían que fuese lynchado.

Hasta cerca de las tres de la tarde no pudo ser sacado el francés del portal de la citada casa.

Se le trasladó en un coche de punto, custodiado por parejas de orden público de infantería y caballería.

En la Puerta del Sol rodearon el coche centenares de personas, que gritaban: ¡Mueran los infames! ¡Viva el Rey!

Fuera de las personas que estaban muy próximas al lugar del repugnante hecho, apenas si la enorme masa de público que por esa parte de la calle de Alcalá y por la Cibele era muy densa se enteró de la agresión, pues los disparos sonaron muy poco, por ser, se dijo, como un ruido de una pistola Browning, de bala blindada.

Sin embargo, al ver partir al galope, desde la Cibele a la guardia civil, el público corrió igualmente, produciéndose alguna confusión, aunque no mucha, dado el gentío que en dichos sitios había.

Basta apuntar, para demostrar que la alarma ha sido insignificante; el dato de que no ha resultado, según los informes de los facultativos que no había en el Banco, ningún herido, y si solo 12 ó 14 accidentados ó lesionados levemente por las apreturas y las carreras.

En el Banco de España estaba de servicio la ambulancia número 2 del distrito de la Latina, la cual ambulancia ha asistido de diferentes lesiones leves y accidentadas a Leonardo Lillo, de catorce años; Julio Armiña, José Candelaria, Carmen Castellanos, Parifación Reino

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

España se mezclaban otros gritos de «¡Mueran los criminales!», «¡Matadlo, matadlo!», «¡Infame!», «¡Canalla!», «¡Mueran los anarquistas!».

El regicida. El criminal que era un individuo vestido con traje de kabi, había sido detenido en el momento de realizar la villana agresión.

Se encontraba en una de las primeras filas del público, cerca del palacio del marqués de Casa-Riera.

Al llegar frente a él el Soberano, sacó del bolsillo un revólver, con acción tan rápida, que nadie pudo darse cuenta, y disparó los tres tiros.

En una de las filas detrás del criminal se encontraba un guardia del cuerpo de seguridad, que vio la rapidísima agresión.

Sin vacilar un punto, el agente saltó fieramente sobre el agresor, y le sujetó con fuerza.

Al sentirse cogido, el criminal volvió el arma contra sí, y se hizo un disparo. Según nos dicen, recibió una herida, que no parece de importancia.

El público rodeó al agresor, prestando auxilio al guardia. Algunas personas no pudieron contener la indignación, y golpearon al criminal.

Audieron otros agentes para evitar que el anarquista fuese lynchado. El criminal fué conducido hasta el portal de la casa número 43 de la calle de Alcalá, donde quedó preso largo rato, hasta que fué despejado el público.

Después fué conducido al Juzgado de guardia.

El bravo agente que detuvo al agresor fué objeto de una ovación. Numerosos hombres del pueblo le cogieron entusiasmados y lo llevaron en hombros.

Casi delante del lugar que ocupaba el criminal había estado momentos antes del atentado el director general de Seguridad, señor Méndez Alanis, en su automóvil.

No puede negarse, pues, que la Policía andaba cerca de los criminales.

El atentado se cometió a las dos y veinte minutos aproximadamente.

El señor ministro de la Gobernación recibió a los periodistas despues de las dos de la tarde, y dijo que el individuo que hizo los disparos, frente al número 43 de la calle de Alcalá es de nacionalidad española.

El sujeto se arrojó al suelo cuando pasaba S. M., y le hizo tres disparos. Un guardia se abalanzó a él, impidiendo que continuase disparando.

El subsecretario de Gobernación manifestó, además, que el caballo de Su Majestad el Rey está herido en la cruz, según le comunicaban de Palacio.

Respecto al detenido frente a la casa de la calle de Alcalá, número 6, dijo el señor Navarro Reverter que es de nacionalidad francesa.

El tal sujeto, cuando fué detenido hirió con un esilete al agente Guíjarro.

Al enterarse el público de que se hallaba encerrado en el portal de la citada casa otro individuo que había querido agredir al rey, se formaron grandes grupos, que pedían que fuese lynchado.

Hasta cerca de las tres de la tarde no pudo ser sacado el francés del portal de la citada casa.

Se le trasladó en un coche de punto, custodiado por parejas de orden público de infantería y caballería.

En la Puerta del Sol rodearon el coche centenares de personas, que gritaban: ¡Mueran los infames! ¡Viva el Rey!

Fuera de las personas que estaban muy próximas al lugar del repugnante hecho, apenas si la enorme masa de público que por esa parte de la calle de Alcalá y por la Cibele era muy densa se enteró de la agresión, pues los disparos sonaron muy poco, por ser, se dijo, como un ruido de una pistola Browning, de bala blindada.

Sin embargo, al ver partir al galope, desde la Cibele a la guardia civil, el público corrió igualmente, produciéndose alguna confusión, aunque no mucha, dado el gentío que en dichos sitios había.

Basta apuntar, para demostrar que la alarma ha sido insignificante; el dato de que no ha resultado, según los informes de los facultativos que no había en el Banco, ningún herido, y si solo 12 ó 14 accidentados ó lesionados levemente por las apreturas y las carreras.

En el Banco de España estaba de servicio la ambulancia número 2 del distrito de la Latina, la cual ambulancia ha asistido de diferentes lesiones leves y accidentadas a Leonardo Lillo, de catorce años; Julio Armiña, José Candelaria, Carmen Castellanos, Parifación Reino

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

Ricardo Gómez, el guardia núm. 76 Miguel Gil, Asunción Castañedo, Elena Muñoz y otros cuyos nombres no pudimos tomar en los primeros momentos.

Todos han sido asistidos admirablemente por el personal de la Cruz Roja y del Banco, a cuyo frente estaba el sub-gobernador.

Quién es el agresor. El conde de Romanones, los ministros de la Guerra y Gobernación el juez de guardia y otras autoridades, al enterarse de que el regicida estaba encerrado en la casa número 43 de la calle de Alcalá, se encaminaron allí con objeto de recibirle indagatoria.

Mucho trabajo nos ha costado averiguar algo relacionado con el detenido, pues todas las autoridades guardan absoluta reserva.

El regicida se llama Rafael Sancho Alegre, de 25 años, natural de Cataluña. Se encuentra en Madrid desde el día 27 de marzo.

El otro sospechoso detenido frente al número 6 de la calle de Alcalá, es un francés que estaba en combinación con Sancho para cometer el atentado.

Al francés se le ocupó una pistola.

Lo que dice Rafael Sancho. Rafael Sancho confesó su delito desde el primer momento, negándose a dar explicaciones sobre el móvil que le impulsó a cometer el atentado.

Dijo que ya se explicaría ampliamente, y que por ahora no tenía sino reconocer que había disparado los tres tiros sobre don Alfonso.

Noticias más exactas que las recogidas en el primer momento, permiten precisar quénes fueron los que contribuyeron a la captura de Rafael Sancho.

Fueron el inspector señor Guíjarro, y dos ó tres individuos de la ronda; los capitanes de la Guardia civil y de Orden público, señores Agustín y Panguas y el trompeta del primer escuadrón de la Benemérita.

De las primeras autoridades que llegaron a la casa donde se llevó a Rafael Sancho, fué el secretario de la Dirección de la Guardia civil, señor Barrera. Luego llegó el presidente del Consejo con el general Luque.

El conde de Romanones preguntó a Sancho si estaba afiliado a algún partido. La respuesta fué negativa en absoluto.

Despues del conde de Romanones llegaron el ministro de la Gobernación, el teniente coronel de la Guardia civil, señor Marañes, y los capitanes del Valle y Montijano.

El marqués de Cubas, herido. Según los primeros informes, el marqués de Cubas recibió en un brazo uno de los proyectiles.

Cómo es el regicida. El regicida, cuando lo hemos visto en la casa del señor Florestán Aguilar, vestía un pantalón oscuro, siendo del mismo color el chaleco. La camisa era de rayas.

El tipo del regicida es de complexión fornida, bajito, pelo un poco largo, con bigote y sin afeitado.

El extranjero detenido al lado del regicida es de complexión más robusta que aquél. También sólo usa bigote, vistiendo, igualmente, traje oscuro.

El caballo de don Alfonso, herido. El caballo que montaba don Alfonso y que se llama Alalun recibió un balazo en la cruz.

El arma de Sancho. El arma empleada por Rafael Sancho es un revólver de pequeño calibre, de bala blindada.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

En casa del guardia que detuvo al agresor. Dice «La Tribuna»: Uno de nuestros redactores visitó la casa de la calle de San Vicente, número 65, de la que es portero el bravo guardia Vicente Canela Alpuente.

les, si tuviéramos conciencia del deber que impone el prestigio de la Patria, a cada instante en lenguas con motivo de estas acometidas brutales, debemos esforzarnos todos en ponerlas término con la condenación viril de nuestra protesta, con la acción constante, individual y colectiva, no solo para evitar el hecho material, sino para impedir sus gérmenes morales, que son una vergüenza, tratándose de un Rey como don Alfonso XIII.

El Mundo. Ahora dos palabras para condenar, con toda la fuerza de nuestra alma hidalgo, la innoble tentativa de asesinato cometida esta tarde en la calle de Alcalá, contra S. M. el Rey don Alfonso XIII, que por tercera vez es blanco de las iras del anarquismo universal.

Más abajo hallarán nuestros lectores noticia circunstanciada del hecho. El regicida está preso, herido en la cabeza por la ira popular, que de no haber corrido prontamente la fuerza pública, habría dado cuenta prontamente del miserable autor del crimen.

Una explosión de entusiasmo popular, una formidable ovación ha acompañado al Rey desde el sitio donde ha sido cometido el atentado, hasta su entrada en Palacio.

El pueblo de Madrid ha condenado con esta ingenua manifestación de alegría por la frustración del crimen, la odiosa, la cobarde, la infernal propaganda por el hecho que los áceratas han emprendido contra esta desgraciada España, aun doliente del último crimen cometido por los anarquistas, que privó a la Nación de un gran gobernante y de un eminente patriota.

«La Tribuna». A pleno sol, en pleno entusiasmo popular, cuando el pueblo de Madrid contemplaba la pompa y la marcialidad de su Corte, y vitoraba a su Rey, joven, marcial, apuesto, al frente de un Estado Mayor brillantísimo, un desalmado ha dado una triste nota trágica.

Desfilaba el gentío por la calle de Alcalá de vuelta de la Castellana, al llegar frente a la casa número 43, un hombre se adelantó a la fila; al oír los disparos, y disparó un tiro de pistola contra Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

La bala hizo blanco en el caballo del Rey, hiriéndole levemente.

La presencia de ánimo del Monarca ha asombrado a las gentes, que prorrumpieron en vivas y aclamaciones.

Un hombre infame, seducido por lecturas y propagandas nocivas; ha armado su brazo contra el Rey en los momentos en que estaba más identificado con su pueblo.

El Rey, ileso por fortuna, ha recibido una ovación, testimonio de cariño, que le harán el día de hoy inolvidable.

«La Tribuna» une a la de todo Madrid digno y sincero, su protesta, y testifica su adhesión sincera y cordial al Monarca.

El Universo. El agresor estaba precisamente al lado de uno de los guardias de Orden público que cubrían la carrera.

Instantáneamente, su majestad el rey con una valentía arrogantísima paró el caballo al primer disparo, y al acabar el tercer tiro echó pié a tierra un momento para enterarse de quién partía el salvaje atentado.

En el acto el Rey fué rodeado por su escolta y los milas de almas que le circundaban le dieron una ovación ensordecedora.

El Rey, psados los primeros momentos, volvió a montar a caballo y siguió hacia arriba, sereno y sonriente, con su comitiva, en perfecto orden, rodeado siempre por el público que daba entusiasmas vivas.

En todas partes no se habla de otra cosa que del atentado de que ha sido víctima nuestro augusto monarca.

El pueblo bien ha exteriorizado su indignación, aspectivamente cuando han sacado de las casas en que estaban resguardados los criminales.

Por el regio Alcazar desfila un gentío enorme.

La noticia en Vitoria. Poco despues de las cuatro de la tarde se recibió ayer en Vitoria un despacho oficial del ministro de la Gobernación señor Alba, dando cuenta del atentado frustrado contra don Alfonso.

El telegrama venia concebido en los siguientes términos: Madrid 13 a las 16

Ministro Gobernación a Gobernador. Al regresar de la jura de bandera cuya fiesta se había celebrado con extraordinaria brillantez prodigándose por el público caturozas ovaciones a S. M. el Rey y en las tropas que formaban parte en el desfile. Cuando pasaba aquél por calle Alcalá y frente a la del Turco un sujeto rompió las filas de la muchedumbre y acercándose cuanto le fué posible al caballo que montaba nuestro augusto Soberano disparó a S. M. 3 tiros de revolver sin lograr afortunadamente hacerle el menor blanco. El agresor ha sido detenido en el acto así como otro extranjero que a su lado se hallaba S. M. el Rey que ha dado una vez más gallardísima muestra del valor que le distingue continuó sin novedad hasta palacio recibiendo delirantes ovaciones y costando gran trabajo evitar que la muchedumbre hiciese objeto al autor del atentado la Justicia popular. Se llama Rafael Sancho Alegre, carpintero y procedía de Barcelona.

El gobernador civil señor Aragón envió copia de este despacho a los círculos de regero, donde la noticia cayó como una bomba.

Durante toda la tarde no se habló de otra cosa sino del frustrado atentado anarquista contra el Rey, condenando con indignación el hecho.

En todas partes oímos frases de elogio por la serenidad de nuestro monarca, por su valor y presencia de ánimo en los momentos más difíciles, a la vez que se abominaba de las doctrinas que dan por resultado estos crímenes brutales que a toda conciencia honrada repugnan.

El HERALDO ALAVÉS protesta del atentado a la vez que se congratula de que haya salido ileso el joven monarca.

EN EL CIRCO

Noel y la torería

La conferencia de ayer. El periodista madrileño Eugenio Noel, dió ayer en el Teatro Circo una conferencia antiauraria, ante un público numeroso que llenaba totalmente las localidades del teatro.

Estaba anunciada la conferencia para las diez, pero no comenzó hasta una hora despues, sin duda para diferenciarse de esta suerte de la fiesta nacional que suele comenzar con puntualidad.

Eugenio Noel, que ha emprendido una activa campaña en la tribuna y en la prensa contra el flamenquismo y la torería andante y maleante, no es precisamente un orador, siquiera se le oiga a ratos con agrado, porque esta materia de la que él ha hecho un estudio detenido, sabe presentarla con amenidad, buscando efectos que suelen proporcionarle ovaciones.

Este no quiere decir que compartimos las ideas del conferenciante ni que aplaudamos nosotros su forma áspera, esoceta, cruda, casi brutal de exponerlas. Todo lo contrario, Noel se expresa en términos muchas veces incorreos y reñidos con el respeto debido a la decencia pública, más esto aparte, hay que reconocer que en mucho de lo que el joven periodista a censura y combate tiene razón.

En España el flamenquismo y la torería nos traen medio locos; y la culpa de este estado de opinión hay que buscarla en la prensa.

Estamos conformes con Noel en que el problema de la torería es el primero al que debían prestar atención los gobernantes, para dirigir por otros cauces esa riqueza de 252 millones que anualmente gastamos en toros.

En algunos momentos de su larga peroración Noel fué siseado, y en otros aplaudido con entusiasmo.

Seguir paso a paso al disertante no lo creemos conveniente ni oportuno.

Todos estamos convencidos de que con las corridas de toros no vamos camino del progreso, es verdad; pero es indudable también que hoy por hoy, sin este espectáculo que tanto arraigo tiene en las masas populares, no hay fiesta posible.

Los toros, y solo los toros atraen a los forasteros; de aquí que los municipios se impongan a veces sacrificios, como sucede en Vitoria, para subvencionar la fiesta nacional.

Noel recordó al final de su conferencia el caso de Sevilla y pidió perdón por el alguna de sus palabras hubiese herido susceptibilidades, sentimientos ó aficiones.

### Colegio de San José

Conforme habíamos anunciado tuvieron lugar ayer las funciones religiosas y festivas profanas con que todos los años celebran la festividad de su patronio, los profesores y alumnos del Colegio de San José.

Ya desde el sábado la alegría bullió en el propio de los corazones juveniles de nosotros con cuanto entusiasmo se preparaban a celebrar la fiesta del Colegio y a recibir dignamente al reverendo padre Dalmás provincial de los Clérigos de San Vitor.

Cuando a las siete y media se presentó en el Colegio, los niños estaban ya reunidos en el salón de actos profusamente adornado.

Al penetrar en el salón los niños en tonaron un hermoso himno en su honor y acto seguido leyó uno de los alumnos un discurso de bienvenida y agradecimiento. El R. Padre contestó en breves y sentidas frases dando un día de asueto del cual han disfrutado hoy, lo que contribuyó a poco a aumentar la alegría de los niños.

Ayer a las ocho y en la Iglesia de las Desamparadas se acercaron a la Sagrada Mesa todos los alumnos del Colegio. A las diez y después de la Exposición de S. D. M. comenzó a misa solemne en la que ofició de preside el R. P. Provincial y de diácono y subdiácono don José Bengoa y R. P. Elias respectivamente.

Contrafón con afinación los niños del Colegio que formaban un nutrido coro de dos voces dirigidos por el hermano profesor de música y acompañados con delicado gusto por el organista de San Vitor don Leopoldo Laspur.

A fuer de sinceros narradores, hemos de decir que la parte más solemne del canto fue el hermoso credo de la misa de Angélica.

Las demás partes eran de la misa Thomas a dos voces. Lástima que aunque acomodada por su textura a voces de niños y de estilo digno del culto se vea afeada por repeticiones que no pueden justificarse en la liturgia. Si algo contribuyó a hacer desaparecer esos lunares que la afanó fue sin duda alguna las frescas y simpáticas voces de los niños, aquellos dos coros que tan bien se equilibraban, y seguían la batuta del director dan por eso solo prueba de una disciplina y de una educación digna de todo aplauso. Vaya el nuestro oiga toda sinceridad y aunque todos los merezcan como buenos, justicia, es tributario encargado de las partes a solo, y que si no estamos mal enterados es el aprovechado alumno Ernesto Torquemada.

Por la tarde a fin de rendir también tributo a la alegría y expansión de espíritu, tuvo lugar en el amplio salón de actos del Colegio de San José artísticamente adornado con multitud de guirlandas y banerillas que daban al salón un aspecto deslumbrador una velada dirigida por el aplaudido artista presidiendo señor Corradini.

A las tres, hora señalada para la velada, hallábase el salón lleno completamente de niños en cuyos semblantes se traslucía la alegría de sus corazones. Ocupaba la presidencia el R. P. Provincial de los Clérigos de San Vitor, teniendo a sus lados a dos reverendos Carmelitas, hermano Hipólito, director del Colegio, el virtuoso sacerdote don Bernardino de Aberasturi, hallándose también un número de padres de los niños.

Pocos momentos después se presentó en la tribuna el señor Corradini, siendo ovacionado con una multitud de aplausos. Comenzó sus trabajos de prestidigitación que consistieron en una serie de ejercicios verificados con tanta destreza y arte que los niños y demás público no pudieron menos de aplaudir la meritisima labor realizada por el señor Corradini.

Terminada esta pequeña velada; en la que sin duda ninguna su nota predominante fue la alegría que durante ella reinó en los niños, fueron éstos a saborear la succulenta merienda con que fueron obsequiados por sus profesores.

Vaya un voto de gracias por el hermano Hipólito por las atenciones que nos ha dispensado y la felicitación más sincera para el señor Corradini por su meritisima labor.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido: Para París el distinguido abogado don Joaquín Ordoño y su señora.

Con dirección a Párganos don Jerónimo Martelo.

Han llegado: Procedente de Navaridas el vicepresidente de la Comisión provincial don Ceytano Fernández.

Los procuradores

El Colegio de Procuradores celebró ayer la fiesta del patrón con la solemnidad acostumbrada.

A las nueve de la mañana reuniéronse en la parroquia de San Miguel, asistiendo a una solemnisima misa rezada, con acompañamiento de órgano, dicha por el virtuoso párroco de San Miguel don Emeterio Abecbeo, el cual celebró el santo sacrificio, en el altar de San José, adornado con profusión de luces, plantas y flores.

Por la tarde reuniéronse los Procuradores en el hotel Universal donde les fué servido con el esmero propio de esta casa el siguiente menú:

Entrameces variados — Consomé Royal — Paella a la Valenciana — Naborin de cordero — Lubina salsa mayonesa y vingsreta — Espárragos salsa muselina — Pollos asados con ensalada — Manteado a la vainilla — Postres varios — Vinos: Rioja Alta y Palacios — Café, licoreros finos y Habanos.

Entre los conmensales figuraba el actuario del juzgado de primera instancia don Deogrados Crespo, invitado al acto, y varios íntimos de los Procuradores, entre los que reinó la mas franca alegría.

Los enfermos

Se halla restablecido de su indisposición, nuestro distinguido amigo don

Isidoro Lejarreta, subdelegado de medicina y cirugía de esta provincia. Nos alegramos.

Los que mueren

El sábado a las siete de la tarde falleció santamente, confortado con los auxilios de la religión, la señora doña Carmen Larrañaga, joven esposa del Corredor de Comercio don José Gorrochategui, distinguido amigo nuestro.

Fué la fallecida esposa amante y madre cariñosa, y era estimadísima en esta capital por sus bondades.

En tan desconsoladores momentos enviamos nuestros rezos al Altísimo por el descanso eterno de su alma, expresando nuestro más sentido pésame a su atribulado esposo don José Gorrochategui, a su padre don Pio Larrañaga y demás familia.

### La salud del Papa

POR TELÉFONO 340 tarde.

Roma.—El parte facultativo facilitado hoy, dice lo siguiente: Su Santidad el Papa Pío X ha pasado la noche tranquila. Su temperatura fué de 37 grados con 8 décimas. Persisten los síntomas bronquiales, especialmente, en el lado izquierdo.

Las condiciones generales del enfermo son satisfactorias.

A las siete y media llegó al Vaticano una hermana del Pontífice. Después llegó el doctor y ordenó que acudiera la otra hermana.

Esto alarmó a los familiares y parientes del ilustre enfermo, pero hasta ahora sigue sin novedad.

### Crónica de sport

El partido de ayer

Ayer a las cuatro de la tarde tuvo lugar en el campo de Leque un partido entre los primeros equipos del «New-Club» y guarnición de Vitoria.

Hubo la salida los del «New-Club» que tienen en contra un viento huracanado lo cual hace que dominen los soldados.

En este tiempo se juega de un modo admirable el excelente portero del «New-Club» Langarica que hace unas salidas estupendas entusiasmando al público que presenciaba el «match».

Como a los diez minutos de empezar el juego tira Arami un fuerte «shoot» que para Langarica pero se ve la pelota de la mano y pasa a corner, pero el referee creyó que fué goal y lo silba en contra de lo que dice el juez de goal.

Salen otra vez los del «New-Club» y van hasta el goal contrario pero los backs contrarios desfilan la situación mandada la pelota a los delanteros que llegan en combinación hasta el otro goal donde se forma un melé y cuando esperamos ver a Langarica hacer una de sus preciosas salidas, le vemos pasar cruzado de brazos de un poste del goal a otro, mostrando su protesta sobre el primer goal. En esta circunstancia mete el Guipúzcoa un goal.

Poco después se termina el primer tiempo.

Cambiados los campos se nota un dominio completo de los paisanos que no dejan en paz a las defensas de los militares.

Hay una arrancada de Berandiarán, que coje de sorpresa a los backs de los del «New-Club» y mete otro goal de un fallo.

No se desaniman por eso los del New, que empiezan atacando con brío acorralando completamente a los soldados. Se distingue en la defensa Parolla y el back izquierdo.

Se cobra un corner a favor de los paisanos que es tirado por Arrieta y que remata Rotaecho con la cabeza yendo el balón a goal-Rick. Poco después tira otro Aranequi que rebota en el portero y se cueca en el goal. A los pocos minutos mete otro Rotaecho, enseguida otro Arrieta.

Después de sinnúmeros de corners en un mete enfrente del goal mete Rotaecho el cuarto.

Salen los de Guipúzcoa, coje la pelota Rotaecho, la pasa a Aranequi que para orillando a las defensas contrarias y con un shoot raso marca el quinto goal para su equipo.

Después de este goal y sin saber por qué motivo se retira el portero Fisco.

Faltando 5 minutos para terminar el partido y estando para meter el sexto goal, se retira el equipo de la guarnición.

Después del partido se hicieron aclarados comentarios sobre el resultado, que en verdad no se esperaba, visto el equipo formidable de los soldados que cuenta con jugadores de segunda y aun de primera categoría.

Mi felicitación más entusiasta a vencedores y vencidos.

HANDICAP.

### Ecos militares

Telegrama

En el Gobierno militar se ha recibido un telegrama del excelentísimo capitán general que dice así:

«Se ha celebrado con gran entusiasmo la Jura banderas, siendo ovacionado S. M. el Rey por numeroso público. Al regresar en la calle de Alcalá avanzó un individuo y acercándose a S. M. le hizo tres disparos de pistola de los que resultó ileso recibiendo el caballo que montaba una herida leve y demostrando el Rey una serenidad admirable.

El agresor fué detenido y hubo que ampararle para que el público no diese cuenta de él. La ovación que recibió el monarca fué grande y entusiástica siguiéndola en todo el trayecto hasta palacio.

Protesta

Se ha telegrafiado al excelentísimo señor capitán general de la región protestando enérgicamente de tan criminal atentado en nombre de todos los generales, jefes, oficiales y tropa de la guarnición y rogándole haga llegar a las gradas del trono, de S. S. M. M. los sentimientos de nuestra inquebrantable adhesión.

## Después del atentado

# El Rey relata el suceso

### Importantes declaraciones de Mendez Alanis.—Las diligencias sumariales.—Detenidos puestos en libertad.—Habla Alba.—Detalles de la vida del regicida

POR TELÉFONO 340 tarde.

El rey relata el suceso

Su Majestad el rey relata el suceso de ayer en los siguientes términos:

Al pasar con la comitiva por la calle de Alcalá, cerca de la del Barquillo, me di cuenta de que entre los espectadores, se salía uno al centro de la calle llevando un revólver, con el que disparó, a corta distancia sobre mí.

Yo, refrené el caballo y lo dirigí en sentido contrario, siguiendo disparando el descomulgado.

Una de las balas hirió levemente al alcazar que montaba, y la otra pasó rozando por mis manos manciandome un guante.

El disparo que hirió al caballo, fué el segundo.

Al caer el animal, éste, se volvió brusco, obediendo el fuerte tirón que di de las riendas, y al dar la vuelta derrbí con la grupa al agresor.

El personal próximo me rodeó en aquel momento, a quien dije que estaba ileso y di orden de que continuara la comitiva adelante.

El rey hace el relato con pasmosa serenidad, que no pierde ni aun en los momentos de inminente peligro.

Ha anónimo a la policía

Anteanoche recibió el Director general de Seguridad señor Méndez Alanis, un anónimo con fecha retrasada, en el que se decía que el domingo a mediodía se registraría un atentado grande ó chico, pues dependía de las circunstancias.

El autor, añadía el papel, será un convencido de las lecturas de cierto periódico radical de esta corte, el cual se ha instruido también en ciertos libros ácratas.

La letra del anónimo coincide en ciertos rasgos con la del autor del atentado frustrado de ayer.

Telegramas de protesta

En la Mayoría mayor de palacio se reciben ininidad de telegramas de protesta y felicitación por haber salido ileso del atentado Su Majestad el Rey.

El primer telegrama recibido en Palacio fué el del senador don Francisco Peris Mocheta.

Habla Mendez Alanis

El jefe de policía ha hecho nuevas declaraciones sobre el atentado de ayer, a los periodistas.

Ha dicho el señor Mendez Alanis, que no sabe qué presentimiento tuvo ayer, para dirigirse, después del acto de la jura, a la calle de Alcalá, y presenciar allí el desfile de la regia comitiva.

A primera hora, agregó el señor Mendez, y viendo que en la Castellana era punto menos que imposible el intentar ponerme al lado del rey, desistí de este propósito y por una de las vías afluentes a la Castellana me dirigí a la del Barquillo.

El propósito era situarme entre los batidores de la escolta real, y el monarca, cuando la comitiva desfilase por la anchurosa calle de Alcalá.

A las dos de la tarde, próximamente llegaba el rey frente al teatro Apolo.

De la acera de enfrente se vió salir a un hombre como lanzado por una ballista y a una distancia de unos tres metros hacer dos disparos contra don Alfonso.

El rey, al sonar las detonaciones se inclinó al lado opuesto, y solo uno de los proyectiles fué a herir levemente en el cuello al caballo que don Alfonso montaba.

El agente Gujarro se arrojó sobre el criminal; luchando a brazo partido con éste que se debatía en el suelo pugnan-do por hacer nuevos disparos.

El agente no pudo evitar que el agresor hiciera otros dos disparos, uno de los cuales le hirió al Gujarro en la pierna izquierda y el otro no hizo blanco.

Las diligencias sumariales

El Juzgado de guardia que instruye las primeras diligencias sumariales no se da punto de reposo.

El será quien siga la tramitación de ese proceso para acelerar su substanciación.

De los trabajos que hasta ahora lleva relación se deduce que el criminal tenía en Madrid un conocido anarquista.

Lo que ha despatado a la policía en este caso ha sido el que el criminal antes de cometer el atentado trabajaba a su oficio de carpintero en uno de los talleres de esta Corte.

Detenidos en libertad

En los primeros momentos fueron detenidos de orden del juez instructor de la sumaria, Mauro Bijo Tierra, presidente de la Sociedad de peones jornaleros; su mujer Julia Anguero, Casáreo Peñares y Brigida Angulo.

Peñares, al ser interrogado por el Juzgado manifestó que se encontraba en Madrid accidentalmente, y que había venido a la villa y corte solo con el propósito de cobrar los alcances que se le adeudaban desde que estuvo en Cuba.

Añadió que en unión de su esposa Brigida había ido al acto de la jura de la bandera y que no tenía participación directa ni indirecta en el atentado.

Mauro Bijo Tierra no ha ocultado que tiene ideas anarquistas y que el 13 ó 20 de Febrero pasado se le presentó en el taller de marmolista en que trabaja normalmente un compañero, con Rafael Sancho y le dijo:

—Comarada, hay que proteger y ayudar a este, (p. R. fael).

Rafael dijo entonces:

—He venido a Madrid en busca de trabajo. Salí de Barcelona por disgustos de familia y me pongo a hacer unos ahorros.

Aquel día, Rafael almorzó en el taller en que Mauro trabajaba y que es de la propiedad de don Antonio Lozano, y al siguiente se alistó en la Casa del Pueblo o en su gremio de obreros carpinteros.

Todos los detenidos, en vista de que no resulta contra ellos cargo alguno han sido puestos en libertad.

Te Deum en Palacio

Esta mañana a las once se ha cantado en la capilla de Palacio un solemne Te Deum, en acción de gracias al Señor por haber salido ileso don Alfonso del atentado anarquista de ayer.

Asistieron los reyes, toda la familia real y altos empleados palatinos. Los reyes ocuparon la tribuna baja.

Un donativo del Rey

Don Alfonso ha enviado esta mañana un donativo en metálico al agente de seguridad Gujarro, herido al capturar al agresor Rafael Sancho Alegre.

Declaraciones ministeriales

El ministro de la Gobernación señor Alba ha recibido esta mañana a los representantes de la prensa.

Hablando del atentado frustrado contra el Rey manifestó que el Gobierno había recibido noticias oficiales de Barcelona, en las que se asegura que Rafael Sancho Alegre no ha sido condenado y expulsado de la ciudad condal.

Este telegrama lo firma el gobernador civil.

Se dice también en el mismo despacho, que R. fael hace tiempo falta de Barcelona.

Al salir, para ir en busca de trabajo, dijo en su casa que se dirigía a Corvera. En febrero último R. fael se iba desde Madrid dos cartas, una dirigida a un tío suyo que reside en Barcelona y otra a su mujer.

En dichas cartas Rafael pedía perdón por su mala conducta anterior, y decía a su esposa que se proponía hacer algunos ahorros trabajando en Madrid, para después ir juntos a vivir a Chile.

Antecedentes del regicida

La noticia del brutal atentado cometido por el regicida Sancho, no fué conocida en la ciudad condal hasta las últimas horas de la tarde de ayer.

Ni que decir tiene que al saberse la noticia corrió como reguero de pólvora por todo Barcelona, causando indignación.

La policía en acción

Inmediatamente de saberse el atentado de don Alfonso comenzó la policía activísimas pesquisas relacionadas con la persona del autor del atentado.

Se ha comprobado que Rafael Sancho no está fichado en los gabinetes antropométricos de Barcelona, que tiene 24 edad, y que fué declarado inútil en Valencia, donde entró en quintas, para el servicio de las armas.

La tío del regicida

La policía ha detenido a un tío carnal del autor del atentado del rey.

Se llama también Ramón Sancho, y habita en la calle de Provenza, dedicándose al oficio de carpintero.

Ha dicho que su sobrino fué educado por su madre Carmen Sanchez, y gozaba entre sus compañeros fama de buen oficial de carpintería.

Ha añadido el tío de Rafael Sancho que él le consideraba también como buen oficial, pero que era un mal trabajo.

En San Vicente

### La Congregación Mariana

Con gran solemnidad se celebró ayer en la iglesia parroquial de San Vicente Mítrir la primera comunión de los niños de la Congregación Mariana.

El altar se hallaba profusamente adornado de plantas de estufa y flores iluminada con gran cantidad de luces así como el altar de la Congregación de los Luises.

A las siete y media llegó nuestro amantísimo prelado monseñor Cadena y Eleta siendo recibido en el pórtico de la Iglesia por los individuos de la Junta de Congregación y el párroco de San Vicente, trasladándose después al altar mayor donde ocupó el señor Obispo su sillón bajo dosel.

Revestido el prelado celebró la Santa Misa durante la cual se cantaron motetes alusivos al acto.

A continuación recibieron los congregantes de manos del señor Obispo el Pan de los Angeles, terminando tan enternecedor acto a las nueve menos cuarto.

Monseñor Cadena y Eleta fué despedido por iguales personas que a su llegada.

El empleo del estiércol y el cultivo de la alubia ó judía

La mayoría de nuestros agricultores van convencidos de que el empleo de los fertilizantes concentrados es indispensable en la mayoría de los cultivos, para la obtención de altas y remuneradoras cosechas.

Si embargo, referente al cultivo de la alubia ó judía existen ciertos errores y prejuicios. Crean muchos que el empleo del abono de cuadra es indispensable y en esto están completamente equivocados.

En el estiércol, el elemento que más abunda es el nitrógeno, que resulta inútil para la alubia dado que esta planta, siendo leguminosa, lo absorbe del aire.

En cambio dicha planta necesita encontrar en el suelo potasa y ácido fosfórico fácilmente asimilables.

El siguiente ejemplo nos parece la mejor demostración de cuanto afirmamos en las anteriores líneas:

D. Francisco Barquero, de Caser de Palomero (Caceres), dividió un campo de alubias en tres parcelas iguales: la pri-

mera fué abonada a razón de 10.000 kilogramos de estiércol por hectárea. La segunda con 400 kilogramos de superfosfato por hectárea y la tercera con 400 kilogramos de superfosfato más 200 kilogramos de sulfato de potasa por hectárea.

Los rendimientos obtenidos por hectárea fueron los siguientes:

Primera parcela (con estiércol y sin abono químico) 1.600 kilogramos de grano.

Segunda parcela (sin estiércol y sin potasa; solo con ácido fosfórico) 2.000 kilogramos de grano.

Tercera parcela (con potasa y ácido fosfórico, pero sin estiércol) 2800 kilogramos de grano.

No comentamos las anteriores cifras porque juzgamos que las enseñanzas que de ella se desprenden son bien caras.

Los Exploradores de España

Comité provincial de Alava

Suscripción abierta por el Comité provincial de Alava para regalar una bandera.

Doña María de los Dolores Saleta 2

Pilar Eguiluz 1

Luisa Ijalba de Gil 1

Gilda Ijalba de Linacero 1

Varias operarias de la fábrica del señor Aqué 4

María Aranzazu Alonso y Arayzaga 2

Blanca Cano 1

Se admiten suscripciones en casa del Tesorero, Enrique Guinea, Cadena y Eleta, número 1.

### ECOS DE VIZCAYA

POR TELÉFONO 340 t.

La protesta de un pueblo

Ha sido unánime el movimiento de protesta que se ha llevado a cabo en esta villa con motivo del criminal atentado cometido en la persona del Rey.

El ayuntamiento ha sido causa de que se acerquen al gobierno civil ininidad de personas, pertenecientes a todas las clases sociales para protestar del atentado y hacer presente su felicitación al Monarca por haber salido ileso.

En dicho centro oficial se han colocado pliegos, con miles de firmas de individuos pertenecientes a toda clase de partidos.

Los alcaldes de la provincia, la representación de los centros oficiales y las directivas de las juventudes conservadoras y liberal han enviado telegramas de felicitación a don Alfonso.

En el Gobierno civil no ha cesado de entrar gente a hacer constar su protesta contra el atentado cometido por el anarquista Sancho.

Un niño muerto

En el caserío de Elidigotia de Amorebieta, ha encontrado una niña de corta edad, un niño muerto.

Se ha dado conocimiento al Juzgado, el cual ha comenzado la instrucción de diligencias en averiguación de los autores de tal suceso.

Reunión importante

En la Casa Ayuntamiento se ha celebrado esta mañana una importante reunión presidida por el alcalde.

A esta reunión han acudido los concejales de la comisión de Fomento, y representación de la Junta de Obras del Puerto, Cámara de Comercio y otras entidades.

Han tratado del asunto relacionado con la construcción del Puente sobre la ría, que una la Sendeja con la calle de Buenos Aires.

Se dió cuenta de un escrito de los comerciantes, los cuales exponen su opinión en la cuestión objeto de la reunión.

En la reunión no se tomaron acuerdos, limitándose los reunidos a un cambio de impresiones, acordando reunirse en días sucesivos.

Para formar un tribunal

Han sido colocadas en el vestíbulo de la Casa Consistorial las listas de los electores que han de formar parte en el nombramiento de tribunales industriales.

El día

El tiempo ha cambiado mucho. El día de hoy ha sido muy bueno, y ha lucido el sol.

### BANCO HISPANO-ROMANO

Sucursal de Vitoria PLAZA DE BILBAO 1

Pone en conocimiento de sus accionistas que a partir del 1º de Abril, paga en la Central de Madrid y en esta Sucursal, los intereses correspondientes a sus acciones, a razón de 5 por 100 anual, sin descuento alguno.

También pueden los tenedores de resguardos provisionales pasar por las oficinas del Banco, a conjetras por los títulos definitivos.

Horas de oficina de 10 a 6.

### Chocolates Concha

Servicio a domicilio

Teléfono 162

ULTIMA HORA

## El Papa se agrava

FOR TELÉFONO 5 t.

&lt;

INTERESANTE Ortopédico-Herniología

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consulatas en VITORIA, los días 26 y 27 del actual mes de Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL PALLARES y en BURGOS los días 28 y 29 en el HOTEL NORTE y LONDRES, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varicadurias de los pies, etc.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis a quien lo solicite, nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento.*

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal. 12 14 16 19 21-23 24-25

Gran éxito-10000 suscritores en España LA REINE DE LA MODE

Revista de Modas Francesas; la más artística la más completa la mejor presentada y la más económica.

La Reine de la Mode se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos, para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

La Reine de la Mode está presentada bajo una joya cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

La Reine de la Mode se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable. Abono por un año 10 pesetas con derecho a recibir gratis un gran Album de temporada con 600 figurines de señoras 6 de niños a elegir en Marzo y Septiembre. Un número de nuestra revista peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal a la Casa Editorial Paris Figurines C. = Irun.

Pida sus catálogos de los figurines y menús de suscripción y modiste.

Retuerto y Rodríguez Oculista del Hospital y Asilo :::: Gratis a los pobres :::: POSTAS 20, 2.

Ford en 1913 Producción triplicada 200.000 FORDS todos sobre un único tipo de chasis, el famoso modelo T, con motor 4 cilindros, 14-20 HP, magnético. Tan enorme producción permite, una vez más, dar

Precios reducidos TORPEDO 2 asientos, Ptas. 4.900 TORPEDO 4 asientos, Ptas. 5.400 LANDAUET 6 asientos, Ptas. 7.000

Garantía aumentada El FORD se vende con mas facilidad y en mayor número que cualquier otro automóvil. Descamamos agentes activos en todas las ciudades. Catálogos, impresos y ensayos gratuitos

Agencia Española del Automóvil FORD Grabador Esteve, 6 VALENCIA

CREMA PARISIEN Unico dentífrico con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del silencio. Es rigurosamente antiséptico.

Agencia Española del Automóvil FORD Grabador Esteve, 6 VALENCIA

Agencia Española del Automóvil FORD Grabador Esteve, 6 VALENCIA

Agencia Española del Automóvil FORD Grabador Esteve, 6 VALENCIA

Agencia Española del Automóvil FORD Grabador Esteve, 6 VALENCIA

Agencia Española del Automóvil FORD Grabador Esteve, 6 VALENCIA

Agencia Española del Automóvil FORD Grabador Esteve, 6 VALENCIA

Ama de cría Se ofrece con pecho de 20 días y 34 años de edad, para criar en su casa calle Nueva Dentro 67-2 donde informarán. 4-1

Dependiente Se necesita de la edad de 18 a 21 años. 3 años de experiencia con alguna práctica en el comercio. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes en este periódico.

Aprendizaz Hace falta para sombreros. Estación 2 pral. 3-1

Se necesita un dependiente práctico para farmacia y droguería. Oficio en esta administración.

Ama de cría Se ofrece con pecho abundante y fresco para criar en su casa de Echavarri (Barandina) Dirigirse para informes Portal del Rey 17.3. 3-1

De Vitoria a Bilbao y viceversa La Unión de coches y automóviles

Automóvil y coches entre Vitoria, Bilbao y Durango.

Desde el 15 de Abril empezará el servicio de automóviles por la línea de Ceráuri en combinación con el tranvía eléctrico.

Entre Durango y Vitoria circulará un coche de caballos.

Salidas del Automóvil de Vitoria a las 9 de la mañana y 3 de la tarde.

Salidas del tranvía de Bilbao a las 9 y 7 mañana y 3 y 7 tarde.

Salidas del coche De Durango a las 4 y 30 mañana. Da Vitoria a las 3 tarde.

Administración en Bilbao, en el despacho central de los Ferrocarriles Vascongados, Teatro Arriaga.

Administración en Vitoria Fueros n.º 7.

Ajudares y Torneros se necesitan en la Fábrica de Bessain (Guipúzcoa). Dirijense las solicitudes al señor Administrador de la misma. 8-1

Ramón de Landazábal Oculista Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. Pabres 40 10 4 11. Estación 18-1.

Valdepeñas Vinos tintos y blancos, clases garantizadas

Tinto botella con casco 0'75 sin casco 0'50 Blanco botella con casco 0'75 sin casco 0'50

De venta: Julián Zárate San Antonio 37

Se necesita una cocinera que sepa obligación. Estación 45-2.

Gran ocasión MAGNIFICO PIANO nuevo completamente en precio económico. Plaza Nueva 32 53 11

INSTALADOR Enseble Arkule ofrece sus servicios al público para la colocación de timbres y reparaciones de los mismos. Precios módicos. Se venden planchas y cajas eléctricas garantizadas. Zapatería, 49, 3.º izquierda.

Dependiente Se necesita para comercio de Ultramarinos. Informarán en este periódico.

Francisco Gatell Lecciones particulares Taquigrafía y Caligrafía

TAQUIGRAFIA.—Se comprometo a enseñar en tres ó cuatro meses a lo sumo, el mejor y más preciso sistema para la traducción. Esta asignatura, poseyendo medianamente el idioma castellano, constituye, por sí sola, un medio de vivir.

CALIGRAFIA.—En dos ó tres meses a lo sumo a infinidad de jóvenes doté de hermosa letra inglesa y redondilla. Estación 25-1.ª dcha.

Regalos de Novedades Revista ilustrada del pais vasco navarro, que se publica en San Sebastián todos los domingos.

Regalos a los suscritores Los que se suscriban a esta revista por un año, recibirán al hacer entrega del importe de suscripción una elegante pluma stilográfica Benetton.

Además de este obsequio los lectores de Novedades tendrán opción durante el primer semestre del corriente año a billetes para el sorteo de una moto ciclota cuya reseña gráfica puede verse en la cubierta del periódico.

Novedades publica en todos sus números artículos y crónicas de distinguidos escritores de este pais sirviendo su texto interesante y ameno.

Su información gráfica recoge la actualidad palpitante no solo del pais vasco-navarro sino que tambien de Madrid y el extranjero.

Novedades se edita con esmero en talleres propios pudiendo competir como de hecho compete con las más acreditadas revistas de su género en España.

Suscripción, un año 10 pesetas. Número suelto 20 céntimos.

Modista Ofrece sus servicios a domicilio y en su casa. Precios moderados. Ortíz de Zárate, número 19, 3.º derecha. 408 | 8-1

BANCO DE BILBAO Sucursal de Vitoria FUNDADO EN 1857 SUCURSALES

PARIS VITORIA 27, Rue Vivienne (Place de la Bourse) Estación, número 18

Capital 30.000.000 Prtas. 12.487.733'45 Reservas en 31 Diciembre 1912 906.843.034'95

Operaciones de la Sucursal de Vitoria Cuentas corrientes: a la vista 1% anual de interés. a 7 días vista 2% a 15 días vista 3%

Depósitos: en Caja de Ahorros (1 a 15.000 ptas.) 3% anual. sin vencimiento fijo (100 a 20.000) 3 1/4% a vencimiento fijo (100 a 20.000) 3 1/4% a 6 meses 3 1/4% a 12 meses 3 1/4%

Giros: sobre plazas barcelonesas a 0,01% (1 por 100); sobre las demás plazas a muy limitadas comisiones.

Cartas de crédito: órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo. Letras a Negociación: a cuarenta días, sobre Bilbao y otras veinte plazas bancables más importantes, a la par; sobre todas las demás plazas a los limitadísimos cambios de la Tarifa del Banco de Bilbao.

Descontos sobre otras plazas, 4 1/2%. Préstamos sobre valores 4 1/2%. Créditos en cuenta corriente y pagarés, 5%.

Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión. Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero; imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Cambio de billetes y monedas extranjeras. Aceptaciones y domiciliaciones en Bilbao, París y Londres. Depósitos de valores en Vitoria, Bilbao y París libres de derechos de custodia.

Administración de los valores en depósito: cupones, amortizaciones, conversiones, canjes, renovación de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, emisiones, etc., sin comisión.

Las horas de oficinas en este Establecimiento, para todo género de operaciones serán de 9 a 1 de la mañana y de 3 y media a 5 y media de la tarde. Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Ahorros, de 10 a 12 de la mañana.

Vapores Carreos Españoles DE CADIZ Para Buenos Aires SALIDAS FIJAS CADA 24 DIAS DE BILBAO (Muelle de Urbitarte)

El día 10 de Marzo saldrá el nuevo y elegante vapor español BETIS con pasajeros para SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, trasbordando en Oádiz al magnífico trasatlántico de la misma compañía Infanta Isabel al cual se hace de vapor a vapor, sin que el pasajero sufra molestias ni pague gastos de ningún género, pues todo el servicio en de cuenta de la Compañía.

Para mayor comodidad el vapor BETIS recibe carga y pasaje en el muelle de Urbitarte frente a la Aduana, ventaja que ahorra gastos al embarcador y pasajero.

Para Las Palmas, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, admisión de tambien carga y pasaje con trasbord en Oádiz, al trasatlántico de la compañía "PIOL X".

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario don Francisco García, Ibañeta de Bilbao, número 4, Oficina.—BILBAO. Para informes sobre pasaje de cámara

ALAS GOMEZ Administración de Loterías calle de la Estación número 9 v Ortíz de Zárate 8-3.—VITORIA.

L' UNION Compañía Francesa de Seguros contra incendios FUNDADA EN 1827 Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1911

Capital social 1.000.000 Francos 21.585.000 Reservas según balance de 1911 122.000.000

Total de garantías en 31 de Diciembre de 1911 Francos 123.585.000 Prima cobrada durante el año de 1911 33.212.125'00

Capital asegurado en 31 de Diciembre de 1911 27.764.291.035'80 Sin nuestros pagados desde el origen de la Compañía 413 millones de Francos.

Sub-director en Alava y Vizcaya: Don Ramiro de Orbeagozo BUENOS AIRES 14-1.º IZQUIERDA.—BILBAO

Dirigirse en Vitoria a don Domingo Ruiz de Arbulu, calle de Rioja 12-1.º

CHOCOLATE DE LA TRAPAZ FABRICADO POR Los Hermanos Trapienses TRAPIENSES de San Juan de Puerto de Guada.

Table with columns: MARCA, CANTIDAD EN GRAMOS, PAQUETES EN 1/2 y 3/4, PRECIOS EN PESETAS. Includes rows for 'Chocolate de la Trapa', 'Chocolate de familia', and 'Chocolate económico'.

Elaborados según fórmula aprobada por los Ayuntamientos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de merienda 3 pesetas, con 34 raciones. Descontos hasta 50 paquetes. Precio de cada caja, desde 10 paquetes hasta la cantidad que se quiera. Se hacen tareas de empaque desde 50 paquetes. Al a. v. l. l. Principales Ultramarinos

Zapateros Goma usada de automóviles, para suela, se vende a 5 pesetas kilogramo. Almacén de trapos, Aldave n.º 13. 173

SARDINA SIN ESPINA-CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.º Probadas. Inmejorables.

Aviso importante Angel el salidista acaba de comprar un gran saldo de corderos últimos novedades hechos por cordera y 400 marcos de viaje ó sea tapabocas y gran colección de cintas de seda a precios baratísimos.

Compra-venta de muebles nuevos y usados y toda clase de saldos. No confundirse, Angel Rodríguez vive Plaza del Mochete número 5 y todas estas ventas se hacen en su misma casa.

Ama de cría con pecho de dos meses se ofrece para criar en el pueblo de Arechavala (Guipúzcoa). Razón en esta Administración. 489

Tintura Polar Inglesa, La mejor del mundo para teñir las canas. Devuelve al cabello su color primitivo, no mancha ni ensucia la piel, teniendo de la ventaja sobre las demás tinturas conocidas de no tener ningún compuesto de plata ni sus derivados, haciéndola por lo tanto preferible a las otras que enrojecen y queman el cabello.

Este empleo no necesita de ningún fijador; y puede darse como fricción y frotar con los dedos sin temor a que se manche.

Todas las recomendaciones que se hacen al público, resultan plenas y pequeñas ante los maravillosos é inimitables resultados que se obtienen con el empleo de la Tintura Polar Inglesa, probada y con sus coadyutores.

PRODUCTOS MARAVILLOSOS!! CALBER Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS. Los POLVOS CALBER son, la única preparación ideal, para los cuidados del cutis, escocidos de los niños, pecas, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos. Insustituible para los caballeros después de afeitarse. Su envase especial evita la infección y el uso de la anticuada bota.

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián Unico depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Buesa Estación 2 y en las principales droguerías, perfumarias y farmacias.

BANCO HISPANO-ROMANO Casa Central en Madrid, Carrera de S. Jerónimo, 5, 7 y 9

SUCURSAL EN VITORIA: PLAZA DE BILBAO, 1 OPERACIONES QUE REALIZA

Compra-venta de valores públicos, a plazos y al contado en todas las Bolsas de España y del extranjero.—Custodia de valores.—Cobro de intereses de los mismos.—Cobra y descuenta cupones de valores españoles.—Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España, Europa y América.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Cede giros y órdenes telegráficas.—Expide cartas de crédito.

CUENTAS CORRIENTES.—INTERESES QUE ABONA En cuenta corriente a la vista, 2 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo tres meses, 3 por 100 anual. En cuenta de plazo fijo seis meses, 4 por 100 anual. A mayor plazo convencional.

Admite imposiciones ordinarias, extraordinarias y especiales.—Abre cuentas de crédito personal y créditos con garantía de una ó dos firmas ó valores.—Caja de Ahorros por medio de libretas desde 1 peseta hasta 15.000 pesetas con un interés de 4 por 100 anual, un céntimo de fomento del ahorro por acumulación de pequeñas cantidades.

Este Banco tiene el servicio de Cajas de Ahorros, sistema Americano, cuya hucha se entregará a los clientes mediante la primera imposición de 7 pesetas. El impoente podrá disponer de esta primera entrega, mediante la devolución de la hucha en buen estado.

OTRAS VARIAS OPERACIONES Se encarga del cobro de créditos en comisión y de la compra ó adquisición de los mismos. Facilita préstamos hipotecarios, compra-venta de inmuebles, títulos y efectos.

Gestiona toda clase de asuntos oficiales y particulares que se encomiendan al Banco tanto en comisión como en participación. ACCIONES

Las acciones de este Banco son al portador, de pesetas 100 cada una, pudiendo hacerse la suscripción de las mismas al contado, a 20 ó 40 plazos mensuales.

Las acciones pagadas al contado, así como también las liberadas por el completo pago a que fueron suscritas, percibirán además de lo que por utilidades sociales les corresponda, un 5 por 100 de interés anual fijo, pagados por trimestres vencidos.

Como se ve estas acciones están al alcance de toda persona previsora amante del ahorro. Los accionistas de este Banco podrán tener depositadas sus acciones en las Cajas del mismo, sin pago alguno por derechos de custodia.

Se darán más detalles al que lo solicite, en las oficinas del Banco. Horas de Oficina: de 10 a 6. Horas de ca: de 10 a 3. Los jueves y sábados de 10 a 6.

Se liquidan 10.000 piezas de Tiras Bordadas a precios de fábrica.—Con gran rebaja de precios se liquidan Piqués y Mulettes blancos. Como fin de temporada se liquidan todas las Toquillas y Chales lana.—Completa y verdadera liquidación de todos los géneros de punto en Señora y Caballero. HIJOS DE R. BUISAN, Plaza Nueva 2.

The Pacific Steam Navigation Company Compañía Inglesa del Pacífico

El día 22 de Abril saldrá de Bilbao el magnífico vapor JUNIN de 9.000 toneladas, que admitirá carga (haciendo viaje directo y sin trasbordo) para los puertos siguientes:

Montevideo, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

También admite carga para Santa Cruz, Rio Gallegos, Comodoro, Rivadavia, y demás Puertos de la Patagonia, vía Punta Arenas.

La mercancía debe estar en Bilbao tres días antes del señalado para la salida del vapor. Para toda clase de informes, tanto en carga como de pasaje, dirigirse a los Agentes en Bilbao.

Carlos Hoppe y Compañía, Alameda de Mazarredo 11.º También admite pasajeros para todos los puertos arriba indicados, siendo el precio en tercera clase para los de Montevideo y Buenos Aires de pesetas 175, inclusive impuestos.

Este vapor como los demás de la Compañía está provisto de Telegrafía sin Hilos y Aparato indicador de la proximidad de bajos.

Esta Agencia se encarga de asegurar las mercancías a las primas más módicas. Para informes en VITORIA dirigirse a Mariano Salsaverri, Plaza del General Loma 6-2.º de calle de Rioja 20-3.º. 11-14-16-18-21

Polígrafo "LA BLANCA," Moya F. de Basterra n.º 105-VITORIA Patente de invención, núm. 47.938, por 20 años

El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para retocar escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una ó en varias tintas y solo original.—Adaptado en muchos Ayuntamientos, Seminarios, Colegios, etc.

Parroquias, Sindicatos agrícolas, etc. —Previos informes en esta ciudad de Vitoria, serviremos los pedidos con la garantía de que si los resultados no son como los anunciados, admitiremos el reembolso, siendo en este caso por cuenta de esta Casa los portes del ferrocarril.—Precio Pídanse en Hnos.-Vitori

El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para retocar escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una ó en varias tintas y solo original.—Adaptado en muchos Ayuntamientos, Seminarios, Colegios, etc.

Parroquias, Sindicatos agrícolas, etc. —Previos informes en esta ciudad de Vitoria, serviremos los pedidos con la garantía de que si los resultados no son como los anunciados, admitiremos el reembolso, siendo en este caso por cuenta de esta Casa los portes del ferrocarril.—Precio Pídanse en Hnos.-Vitori

El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para retocar escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una ó en varias tintas y solo original.—Adaptado en muchos Ayuntamientos, Seminarios, Colegios, etc.

Parroquias, Sindicatos agrícolas, etc. —Previos informes en esta ciudad de Vitoria, serviremos los pedidos con la garantía de que si los resultados no son como los anunciados, admitiremos el reembolso, siendo en este caso por cuenta de esta Casa los portes del ferrocarril.—Precio Pídanse en Hnos.-Vitori

El Polígrafo "LA BLANCA" es el mejor y el más económico aparato para retocar escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una ó en varias tintas y solo original.—Adaptado en muchos Ayuntamientos, Seminarios, Colegios, etc.

Parroquias, Sindicatos agrícolas, etc. —Previos informes en esta ciudad de Vitoria, serviremos los pedidos con la garantía de que si los resultados no son como los anunciados, admitiremos el reembolso, siendo en este caso por cuenta de esta Casa los portes del ferrocarril.—Precio Pídanse en Hnos.-Vitori

